
致高校毕业生的一封信
[bookmark: _GoBack]亲爱的同学们：
你们好！韶光如水，秋来暑往，美好的大学生活即将画上圆满的句号。明天，你们就要肩负未来的梦想和国家的使命，怀抱梦想，开启人生的新篇章。在此，山西省教育资助与保障中心为你们送去最真诚的祝福，愿你们在未来人生旅途中坚定信心，前程锦绣！
近年来，国家学生资助政策持续完善、资助资金投入力度不断加大、资助工作内涵不断丰富，保障每一个学生不因家庭经济困难而失学。国家助学贷款为家庭经济困难的学生解了大学学费的燃眉之急，国家的学生资助政策帮助你们安心读书，今年国家还将免除助学贷款毕业生2022年内应偿还的贷款利息（不含已结清贷款毕业生）,本金可申请延期1年偿还。借此机会，我们想告诉即将毕业的你们，全省各级学生资助管理机构始终不忘初心、一如既往地为你们提供高质量的学生资助服务。
求职不设限，关注基层就业。今年，受经济波动压力和新冠肺炎疫情叠加影响,就业形势更加复杂严峻。希望你们在求职过程中结合自身实际科学制定就业目标，在岗位选择上理性思考，脚踏实地，不盲目跟风。遇到就业困难时，积极转变观念，适度调整预期，先就业、后择业、再创业，把个人理想追求、职业规划与党和国家事业发展结合起来，关注基层就业，在最基层、最平凡的岗位也能干出不平凡的业绩。为鼓励高校毕业生选择基层就业，我省出台了普通高校毕业生到我省艰苦地区基层单位就业学费补偿政策，2017年及以后年度毕业的应届全日制本专科学生和研究生自愿到我省艰苦地区基层单位（岗位）就业且服务期在3年以上的给予学费补偿，本专科学生每生每年4000元，补偿3年，研究生每生每年6000元，补偿2年，可以向工作所在地的县级学生资助管理部门咨询办理。如果你毕业后准备应征入伍,参军报国亦可享受入伍后国家对你大学期间学费补偿或国家助学贷款代偿;如果你继续升学或深造,相关学段的国家资助政策体系同样可以帮助你顺利完成学业。
诚信不打折，守诺贵如金。国家助学贷款作为信用贷款，是以你们的个人信誉作为担保的。这笔贷款将成为你们踏入社会的第一份信用记录，你的基本信息、借款、还款记录都将如实收录在信用数据库里，伴随着你们的一生。如果不能及时还款，这个不良信用记录将会对你们升学、求职、金融活动等方面产生不良影响。希望同学们遵守贷款合同，毕业前在老师指导下做好毕业确认，大家的手机号和就业单位如有更新，应及时告知辅导员和学校学生资助中心，并在贷款银行信息系统上及时更新完善个人联系方式，以便建立有效的联系沟通机制。毕业后按时偿还助学贷款本息，建立良好的个人信用记录，这不仅仅是践行好借好还的中华优良传统，更是对爱心的传递，对国家资助的感恩。
拒绝“套路贷”，谨防求职陷阱。目前一些网贷平台打着毕业贷、求职贷等旗号，改头换面继续向在校大学生违规放贷，导致部分学生在不明晰借贷条款情况下背上高利贷，卷入层层陷阱。请你一定擦亮眼睛，避免在求职中误入“传销”、“培训贷”、“套路贷”、“付费实习”等骗局。如在求职就业过程中自身利益受到侵害，要及时报警，并通过正当渠道寻求帮助。毕业后，希望大家在日常工作和生活中不断学习金融法律知识并积极宣传推广，带动你们的师弟师妹、同学、朋友和家长，不断提升风险防范意识，树立正确的消费观念。
同学们生逢其时、肩负重任！最后，希望广大高校毕业生志高存远、脚踏实地，不畏艰难险阻，勇担时代使命，在努力实现中华民族伟大复兴中国梦的实践中创造自己的精彩人生。希望广大青年学生牢记党的教诲，践行“请党放心、强国有我”的青春誓言，立志民族复兴，不负韶华、不负时代、不负人民，做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩。不要忘记学生资助一直在你们身边，为你们加油、喝彩！
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